

Gennady Gennadievich Píkov

*Universidad Estatal de Novosibirsk,  
Novosibirsk, Rusia*✉ gennadij-pikov@yandex.ru  
DOI 10.25205/978-5-4437-1247-5-124-131**LA INTERPRETACIÓN DE LA RECONQUISTA  
EN LA OBRA DE A. R. KORSUNSKY (1914–1980)**

Alexander Rafailovich Korsunsky (1914–1980) era un destacado historiador medievalista soviético, un experto en la historia de España y, especialmente, en el periodo del estado de los godos. La problemática que Alexander Rafaílovich eligió aún permanece relativamente poco desarrollada en la historiografía rusa. Basándose en sus investigaciones, publicó el monográfico “La España gótica” (1969), y posteriormente amplió el alcance de sus intereses hasta el siglo XIII y, como resultado, apareció una obra importante y de interés especial para nosotros “La Historia de España en los siglos IX–XIII (Relaciones socioeconómicas y el sistema político del reino de Asturias y León y de Castilla y León)”.

No podía pasar por alto el significado especial de la Reconquista, por la que, naturalmente, comprendió el complejo y largo proceso de los cristianos reconquistando la Península Ibérica de las tierras conquistadas por los árabes. El investigador, en primer lugar, señaló la conexión más estrecha de “los destinos” de los estados cristianos de la península con la España árabe. Las formas de esta conexión fueron variadas, desde guerras con el Emirato de Córdoba, y posteriormente con el Califato, y las formaciones estatales de los almorávides y almohades que apoyaron a los moros españoles del norte de África, hasta inter-

Геннадий Геннадьевич Пиков

*Новосибирский государственный университет,  
Новосибирск, Россия*✉ gennadij-pikov@yandex.ru  
DOI 10.25205/978-5-4437-1247-5-124-131**ТРАКТОВКА РЕКОНКИСТЫ В ТРУДАХ  
А. Р. КОРСУНСКОГО (1914–1980)**

Александр Рафаилович Корсунский (1914–1980) — выдающийся советский историк-медиевист, специалист по истории Испании в период существования там государства готов. Проблематика, которую избрал для себя Александр Рафаилович, до сих пор остается сравнительно неразработанной в отечественной историографии. На основе своих исследований он издал монографию «Готская Испания» (1969), а впоследствии расширил сферу своих интересов до XIII в., и в итоге появилась особенно интересующая нас крупная работа «История Испании IX–XIII вв. (Социально-экономические отношения и политический строй Астура-Леонского и Леона-Кастильского королевства)».

Он не мог не отметить особого значения Реконксты, под которой, естественно, понимал сложный и длительный процесс отвоевания христианами Пиренейского полуострова завоеванных арабами земель. Исследователь, прежде всего, отметил теснейшую связь христианских государств на полуострове «в своих судьбах» с арабской Испанией. Формы этой связи были разнообразны — от войн с Кордовским эмиратом, а впоследствии халифатом, и государственными образова-

© Г. Г. Пиков, 2021

cambios comerciales y culturales bastante intensivos. Particularmente importantes desde su punto de vista fueron las migraciones masivas como resultado de estos procesos, durante los cuales los mozárabes (cristianos arabizados) se dirigieron al norte, a León y Castilla, y la población musulmana se refugiaba del avance de los cristianos en el sur.

La consecuencia de esto, según A. R. Korsunsky, fue que “se introdujeron elementos de la estructura de los estados musulmanes en la estructura social de los reinos cristianos”. Comprobando esta tesis describió por la primera vez en la historiografía rusa a tan alto nivel las principales características del desarrollo social de los territorios españoles bajo el dominio de los árabes.

El material histórico analizado le permitió cuestionar la opinión de que en el Califato árabe existía la propiedad estatal soberana de la tierra. Al menos, esto no tenía nada que ver con la España musulmana. Allí se proporcionaron muchas parcelas de la tierra a los participantes en la conquista como *mulk* o *ikta*. Los Mozárabes de Toledo traducían el término árabe *mulk* al latín como *hereditas* (propiedad hereditaria).

La preservación de relaciones complejas en el ámbito social de la España de este período también fue facilitada por el hecho de que los “magnates” árabes vivían en las ciudades, y sus fincas estaban administradas por personas especiales (administradores) y pequeños propietarios de tierras.

Además, los árabes a menudo llegaban a acuerdos con la población local y solo aplicaban impuestos por el derecho a la propiedad de la tierra. Sin embargo, escribe A. R. Korsunsky, “un cambio general en las condiciones del desarrollo económico y político llevó a la transformación del sistema de relaciones territoriales”.

El sistema social de Al Andaluz se puede llamar, según el autor, una especie de feudalismo. “Las peculiaridades de este sistema incluyen la presencia de masas significativas de campesinos, libres de dependencia personal (o, al menos de sus formas más severas), la ausencia de un feudo similar al ‘feudo clásico’ de Europa occidental, un nivel relativamente alto del desarrollo de las relaciones mercancía — dinero y la continuidad

niaми поддержавших испанских мавров Альморавидов и Альмохадов с севера Африки до достаточно интенсивных торговых и культурных обменов. Особо важны, с его точки зрения, были массовые миграции как следствие этих процессов, в ходе которых мосарабы (арабизованные христиане) уходили на север, в Леон и Кастилию, а мусульманское население спасалось от продвижения христиан на юге.

Следствием этого, по мнению А. Р. Корсунского, стало то, что «в социальную структуру христианских королевств внедрялись элементы структуры мусульманских государств». Доказывая этот тезис, он впервые в отечественной историографии на таком высоком уровне охарактеризовал основные черты общественного развития испанских территорий, находившихся под властью арабов.

Проанализированный исторический материал позволил ему оспорить мнение о том, что в арабском халифате существовала верховная собственность государства на землю. По крайней мере, к мусульманской Испании это отношения не имело. Множество участков здесь предоставлялось участникам завоевания в качестве *мулька* или *икта*. Толедские мосарабы арабский термин *мульк* переводили латинским *hereditas* (наследственная собственность).

Сохранению сложных отношений в социальной сфере Испании данного периода способствовал и тот фактор, что арабские «магнаты» жили в городах, а их хозяйствами управляли специальные люди (управляющие) и мелкие держатели земли. Кроме того, арабы часто заключали соглашение с местным населением, и за право владеть землей лишь взимали налоги. Тем не менее, пишет он, «общее изменение условий экономического, и политического развития привело к трансформации системы земельных отношений». Социальная система Аль Андалуза может быть названа, отмечает он, своеобразным феодализмом. «К особенностям этой системы следует отнести наличие значительных масс крестьян, свободных от личной зависимости (или во всяком случае, от наиболее тяжелых ее форм), отсутствие вотчины, подобной западноевропейской „классической вотчине”, относительно высокий уровень развития товарно-денежных отношений и преемственность

en el desarrollo económico urbano (de una ciudad hispano-romana a una musulmana), el papel significativo de una forma estatal centralizada de explotación de los productores directos”.

Es importante notar que el surgimiento del estado feudal clásico en la Península Ibérica, según A. R. Korsunsky, fue en gran parte el resultado de la Reconquista.

La necesidad de reconstruir la historia de la España cristiana en su conjunto y la falta de material fáctico llevaron a que el investigador centrara su atención principal en describir la historia política de León, Castilla, Navarra, Aragón y Cataluña.

En 1492 la Reconquista terminó. El 2 de enero cayó Granada y su último gobernante, Boabdil, huyó. Fernando II de Aragón e Isabel I de Castilla renunciaron al título de monarcas de tres religiones y se proclamaron reyes católicos. En 1512 el Reino de Navarra se incorporó a España.

Al evaluar la Reconquista en su conjunto, A. R. Korsunsky la entendió en términos generales como un poderoso movimiento de colonización militar, que incluía no solo la captura, sino también el desarrollo económico de las tierras conquistadas. No solo eran importantes las luchas religiosas, sino también los problemas económicos, la lucha por la tierra frente a su creciente déficit. En su opinión, “La Reconquista influyó en el carácter del desarrollo social del país en un grado incomparablemente mayor que las conquistas, incluidas las Cruzadas, en el destino de otros estados medievales. Pero se debió a las relaciones socioeconómicas entre León y Castilla. Un estímulo importante para la Reconquista fue el deseo de la nobleza feudal de adquirir nuevas tierras y botines de guerra. Es cierto que la colonización campesina jugó aquí un papel mucho más importante que en cualquier otro país de Europa occidental. Sin embargo, por su naturaleza, la Reconquista es la creación de un estado feuda”. Contribuyó a la preservación de una capa significativa de pequeños propietarios, pero al mismo tiempo creó condiciones favorables para “la concentración de tierras en manos de la corona, la nobleza y la iglesia, que eran raras en otras partes de Europa durante la Edad Media.” La Reconquista iba con éxito variable precisamente por las luchas feudales. Los gobernantes cristianos se vieron

в экономическом городском развитии (от испано-римского города к мусульманскому), значительную роль централизованной государственной формы эксплуатации непосредственных производителей».

Важно отметить, что возникновение классической феодальной государственности на Пиренейском полуострове, по мнению А. Р. Корсунского, стало в значительной степени результатом именно Реконксты.

Необходимость реконструкции истории христианской Испании в целом и недостаток фактологического материала обусловили то, что основное свое внимание исследователь направил на описание политической истории Леона, Кастилии, Наварры, Арагона, Каталонии.

В 1492 г. Реконкста завершилась. 2 января Гранада пала и ее последний правитель Боабдиль бежал. Фердинанд II Арагонский и Изабелла I Кастильская отказались от титула монархов трех религий и провозгласили себя католическими королями. В 1512 г. в состав Испании было включено королевство Наварра.

Оценивая Реконксту в целом, А. Р. Корсунский понимал ее широко, как мощное военно-колониционное движение, которое включало в себя не только захват, но и хозяйственное освоение покоренных земель. Важна была не только религиозная рознь, но и экономические проблемы, борьба за землю в условиях ее нарастающего дефицита. По его мнению, «Реконкста в несравненно большей степени воздействовала на характер социального развития страны, чем завоевания, в том числе и крестовые походы, на судьбы других средневековых государств. Но она была обусловлена социально-экономическими отношениями Леона и Кастилии. Важным стимулом Реконксты было стремление феодальной знати приобрести новые земли и военную добычу. Правда, крестьянская колонизация играла здесь значительно большую роль, чем в каких-либо иных странах Западной Европы. Однако по своей природе Реконкста — детище феодального государства». Она способствовала сохранению значительного слоя мелких земельных собственников, но одновременно создала благоприятные условия для «концентрации земли в руках

obligados a establecer alianzas temporales con los musulmanes, pero los árabes a menudo acudían a los cristianos en busca de ayuda.

### **Bibliografía**

Korsunsky A. R. La España gótica (ensayos sobre historia socio-económica y política). Moscú, Editorial de la Universidad Estatal de Moscú, 1969, 326 p.

Korsunsky A. R. Historia de España en los siglos IX–XIII (Relaciones socioeconómicas y el sistema político del reino asturoleonés y leonésico castellano). Tutorial. Moscú, Escuela superior, 1976, 139 p.

короны, знати и церкви, которые редко где еще встречались в Европе в средние века». Она шла с переменным успехом именно потому, что это было связано с феодальными распрями. Христианские правители вынуждены были заключать временные союзы с мусульманами, но арабы часто обращались за помощью к христианам.

### **Литература**

*Корсунский А. Р.* Готская Испания (очерки социально-экономической и политической истории). М.: Изд-во МГУ, 1969. 326 с.

*Корсунский А. Р.* История Испании IX–XIII веков (Социально-экономические отношения и политический строй Астури-Леонского и Леона-Кастильского королевства): Учеб. пособие. М.: Высшая школа, 1976. 139 с.